

СТРЕМЛЕНИЕ К ВОЗРОЖДЕНИЮ ДУХОВНОСТИ: СОТРУДНИЧЕСТВО ОГУ И ОРЕНБУРГСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

20 февраля 2002 года в малом зале заседаний Ученого совета ОГУ состоялось заседание круглого стола, посвященного итогам проведения десятых юбилейных международных образовательных Рождественских чтений, проходивших в г. Москве 27.01-2.02.2002 года. Задачей чтений было осмысление проблем воцерковления российского общества, значения духовно-нравственного начала в образовании, науке и культуре, православные основоположения жизни, роль веры в нравственном становлении личности, отечественная образовательная традиция в свете мирового опыта.

С приветственным словом к участникам круглого стола обратился ректор ОГУ В.А. Бондаренко. Он отметил, что организованные Русской православной церковью международные Рождественские чтения проводятся в десятый раз и это стало доброй традицией сотрудничества православной церкви и российской системы образования.

В организации чтений активное участие принимает Министерство образования РФ, Российская Академия наук, Российская Академия образования, национальный фонд «Русская школа», Московский государственный университет.

Возрождение духовности, нравственности является стержнем всей нашей системы образования, одна из главных ее задач. Символом возрождения духовности в ОГУ является домовая церковь мученицы Татианы, освященная Его Высокопреосвященством Валентином, архиепископом Оренбургским и Бузулукским, 25.01.2002 года. В ОГУ строится межвузовская библиотека – это тоже символ нашего стремления приумножить развитие духовного культурного потенциала нашего общества. В качестве девиза нашего круглого стола хотелось бы привести слова Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, сказанные им на чтениях: «Если мы хотим, чтобы у нас было достойное будущее, необходимо вернуться к тому, чем жил наш народ тысячу лет, усвоить душой высокие и светлые идеалы добра, красоты, любви к людям и к Отечеству, нестяжания, самоотречения,

подвижничества».

С приветствием к участникам круглого стола обратился Его Высокопреосвященство Высокопреосвященнейший Валентин, архиепископ Оренбургский и Бузулукский. Он выразил сердечную благодарность ректору ОГУ Бондаренко В.А. за предоставленную возможность встретиться за круглым столом и обсудить насущные проблемы сотрудничества вузовской системы образования и Русской православной церкви.



«Стало доброй традицией встречаться и праздновать Рождество Господа нашего Иисуса Христа вот та-

ким международным образовательным форумом». С введением нового государственного стандарта в январе 2002 года по специальности «теология» в системе государственного вузовского образования появилась прекрасная возможность для сотрудничества Оренбургской епархии РПЦ и ОГУ. В государственном вузе есть теперь возможность подготовки дипломированных специалистов, сочетающих глубокое гуманитарное и богословское образование. В этом убеждает опыт Омского, Алтайского, Дальневосточного государственных университетов, уже ведущих подготовку по специальности «теология» в тесном сотрудничестве с отделами религиозного образования и катехизации епархий РПЦ. Владыка Валентин особо отметил, что введение дисциплины «Основы православной культуры» в систему школьного образования позволит изменить духовную направ-

ленность гуманитарного образования, обратить его на нравственные устои, хранящиеся в традициях православной церкви. «Надо бороться за чистоту человеческой души, за то, чтобы он мог духовно преобразиться, чтобы он был достойным сыном нашего Оренбуржья и Родины».

После торжественной части круглого стола начались выступления его участников. По актуальным проблемам юбилейных международных Рождественских чтений выступил протоиерей Алексей Асеев, председатель отдела религиозного образования и катехизации Оренбургской епархии РПЦ. В чтениях ежегодно участвуют более шести тысяч человек в рамках 65 секций, прочитано около тысячи докладов. Основные направления работы секций: «Православное образование и воспитание», «Православное богословие и христианская философия», «Церковь и общество», «Духовное образование и просвещение в армии и правоохранительных органах», «Церковь и культура», «Христианство и наука», «Иконопись и традиционные ремесла», «Православие и медицина». В рамках чтений состоялись Глинские чтения «XXI век – эпоха духовного просвещения» и конференция «Русская школа как система воспитания и образования». Основными докладами были Слово Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и министра образования РФ В.М. Филиппова. Вот основные выдержки из речи Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II: «Без обращения к традиционным основам жизни, благодаря которым мы некогда стали великой державой, невозможно дальнейшее развитие страны и ее выход из затяжного кризиса. Церковь возвещает и власть имущим, и простым людям, и всему роду человеческому: без внимания к духовным основам жизни, без Бога, без исполнения Его заповедей, без нравственных приоритетов никакое внешнее благополучие, никакие знания и технологии, никакие вещи и деньги, никакая власть и сила не способны дать человеку подлинного счастья, полноты и гармонии бытия. Школа, выпавшая из традиции, школа, в которой не соблюдают преемственности поколений и не передают нравственных начал, способствует только дальнейшему разрушению общества, а не созиданию его. Взрывчатое вещество растления, будучи заложено в школу, может оказаться для народа более губительным, чем любые теракты. Истинное образование есть становление не только плоти, не только ума, но и сердца. Вот почему

школа, давая знания и помогая юному человеку вырасти сильным и здоровым, одновременно должна научить его отличать добро от зла, правду от лжи, подлинную свободу от порабощения инстинктам и страстям».

Основная проблема слова Святейшего – это духовная ответственность государственной власти за воспитание подрастающего поколения, без сотрудничества государства и православной церкви невозможно предотвратить губительный путь развития общества, идущего от отказа от Христа, от традиционных для русского общества православных христианских ценностей.

В докладе министра образования РФ В.М. Филиппова прозвучали следующие важные идеи. В принятой Правительством РФ Концепции модернизации образования на период до 2010 года воспитание рассматривается «как первостепенный приоритет в образовании». «Воспитание должно стать органичной составляющей педагогической деятельности. Интегрированной в общий процесс обучения и развития. Важнейшие задачи воспитания – формирование у школьников гражданской ответственности, правового самосознания и духовности». В.М. Филиппов подчеркнул: «Модернизация образования означает «осовременивание». «Нельзя разрушить многовековых, благотворных традиций отечественной школы, сложившихся во многом под благотворным влиянием Русской православной церкви. Мы возвращаемся к старым, а точнее, к вечным истинам, которые, например, были сформулированы старцем Глинской пустыни Порфирием: «Богатые средства воспитания должны противодействовать растлению человеческой природы – усовершенствовать ее, отсекают недостатки, дурные привычки и склонности, облагораживают нравы и чувства, пробуждают и раскрывают силы духа». Педагог сегодня имеет, обращаясь к нравственным ценностям традиции православия, все необходимые концептуальные основания для работы в области духовно-нравственного воспитания молодежи. Мы на горьком опыте убедились, что без духовно-нравственной составляющей образования и всей общественной жизни разрушается государство, останавливается экономика, гибнет культура, вырождается наука. Как оказалось, без духовности прекращается прогресс, становятся бесполезными самые глубокие научные знания, самые новейшие технологии». В.М. Филиппов в качестве приоритета в задачах системы образования привел слова Патриарха

Антиохийского Макария: «Бог даровал русским великое благоустроенное государство, которого они достойны за то, что все заботы их духовные, а не телесные». Главные проблемы, выделенные министром образования РФ в сотрудничестве системы образования и Русской православной церкви, – это введение специальности «Теология» в вузовскую систему образования, «Основ православной культуры» в систему среднего образования, подготовка педагогов с опорой на нравственные традиции православной педагогики, подготовка молодежи к семейной жизни, сохранение института семьи в обществе.

С докладом «Актуальные проблемы объединения светского и религиозного образования» выступил директор церковно-приходской школы г. Орска, участник чтений Радчук В.К. Он подчеркнул, что слово «светское» производно от слова «свет», оно должно быть направлено на раскрытие лучших нравственных ценностей общества, оно должно быть равноправным к религиозному или безрелигиозному образованию, их равенству в едином образовательном пространстве школы и общества. Понимание светского как чего-то атеистического неправомерно, необходимо переосмыслить принцип отделения церкви и государства, понять его природу как невмешательство в дела друг друга, но вовсе не как конфронтацию. Данный принцип должен быть принципом, углубляющим плодотворное сотрудничество церкви и государства во всех областях жизни общества, ибо субъект церкви и государства один и тот же – это российский народ и задачи одни и те же – это духовное возрождение российского народа и его государственности.

С темой «Православный подход к реабилитации наркоманов» выступил протоиерей Николай Мощенко. Проблема наркомании – важнейшая в работе со студенческой молодежью. На секции Рождественских чтений, посвященной данной проблеме, выступали Надеждин А.В., профессор, зав.отделением подростковой наркомании НИИ наркологии Министерства здравоохранения, Калачев Б.Ф., депутат Государственной Думы РФ. Наркомания является реальной угрозой национальной безопасности страны. Православная церковь имеет богатый опыт духовной и социально-трудовой реабилитации наркомании. Есть программа «Преодоление», иерей Михаил Махов; программа «Возвращение», иерей Максим Плетнев. В университетс-

кой работе с наркозависимыми возможно применение данного православного опыта, создание, по мысли замминистра образования Гребнева В.Л., «кабинетов здоровья» совместно с опытными священниками, имеющими опыт работы с наркоманами.

По теме «Основные положения концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения» выступила Алексеева Н.М., сотрудник отдела религиозного образования и катехизации Оренбургской епархии, участник чтений. Она раскрыла основные идеи Концепции воспитания молодежи, принятой Министерством образования РФ. Важнейшей тенденцией явилось бы введение в федеральный компонент образования дисциплины «Основ православной культуры», рекомендованной в настоящее время Министерством образования в качестве вариативного предмета регионального и школьного компонента образования. Считаю важным привести слова, сказанные на Рождественских чтениях президентом Академии образования РФ Н.Д. Никандровым: «Главным результатом является то, что сейчас ни нашу жизнь во всем ее многообразии, ни нашу систему образования нельзя представить себе без сотрудничества с православной церковью, без ее облагораживающего влияния».

Интересным было выступление заведующей лаборатории духовно-нравственного просвещения Ассоциации «Оренбургский университетский округ» Ломакиной Н.А. «Русская православная церковь и возрождение культуры». Она раскрыла ту роль, какую играет лаборатория духовно-нравственного просвещения Ассоциации в возрождении духовности в университете, место ее в сотрудничестве ОГУ и Оренбургской епархии РПЦ. Прекрасной традицией такого сотрудничества является совместное ежегодное проведение концерта духовных хоров Оренбуржья в ДК «Россия», в этом году концерт пройдет 24 мая, в неделю памяти святых Кирилла и Мефодия, просветителей земли русской.

Рассмотрению путей реализации задач религиозного образования в России были посвящены выступления Афанасьевой О.В., зав.учебной части церковно-приходской школы г. Орска, и Колесовой Л.В., преподавателя православной гимназии г. Бузулука, участниц чтений.

Завершающими выступлениями на круглом столе были доклады Писарчика Л.Ю., к.ф.н., докторанта кафедры истории философии ОГУ «Дилемма современной культуры: утилитаризм

или духовность?» и доклад Стрельца Ю.Ш., д.ф.н., зав.кафедрой философской антропологии ОГУ «Духовная составляющая человеческого бытия». Писарчик Л.Ю. затронул проблему роли духовной религиозной культуры в обществе, проблему лжедуховности (парарелигии, паранауки). Обозначил причину кризиса современного мира, лежащую в системе ценностей техногенной цивилизации и по сути антихристианской, бездуховной. Это ценности техногенного господства над природой, ценности активной суверенной личности, власти, силы и творчества ее. Отказавшись от социалистической модели экономизма в мышлении, общество столкнулось с не менее утилитарным рыночным современным мышлением, имеющим глобалистскую направленность и тенденцию дегуманизации. Общество может выйти из кризиса только с обращением к подлинным духовным христианским ценностям, включенным в современную научную постнеклассическую картину мира. Стрелец Ю.Ш. раскрыл проблему духовности, ее антропологическую природу связанную с сакральными абсолютными ценностями. «Я, как православный, – подчеркнул он, – поддерживаю внутреннюю проникнутость данными ценностями всех общественных отношений человека». Через содержательное единство систем ценностей общества возможно эффективное соединение светского и религиозного образовательного пространства в рамках единых традиций российского общества.

Итог круглому столу подвело выступление ведущего круглого стола Кирьяковой А.В., д.п.н., профессора, проректора по научной работе ОГУ, «Аксиологический аспект духовности личности человека». Она отметила роль деятельности домового храма университета мч.Татианы, составляющей «сердце университета», в возрождении духовности в ОГУ. Годы советской власти стали разрывом исторического сознания, целостности народа, разрушением духовности. Последнее десятилетие рыночных ре-

форм тоже явилось как разрушающее нашу культуру явление. Целое поколение россиян увидели хаос, насилие со стороны средств массовой информации, глобалистские тенденции, стирающие нашу специфику российской православной культуры. Ценности православной культуры являются эталонными для всех нас, важными, как выражение духовно-нравственного идеала всего общества. Содержанием нашего образования должно стать возвышение его к духовности, прикосновение к роднику этой духовности, выраженному в наследии Святых Отцов православной церкви.

В целом круглый стол прошел плодотворно, оставив надежды на дальнейшее тесное сотрудничество университета и Оренбургской епархии РПЦ. Важной вехой такого сотрудничества могло быть заключение договора о сотрудничестве в сфере духовно-нравственного воспитания молодежи. В рамках круглого стола действовала тематическая выставка книг из фондов библиотеки ОГУ «Свет Рождественской звезды». Проведение круглых столов по теме рождественских чтений стало доброй традицией в жизни университета.

В заключение хотелось бы привести слова из доклада председателя отдела религиозного образования и катехизации Московской Патриархии РПЦ игумена Иоанна (Экономцева). «Под благодатным покровом Церкви возможно чудо – подлинное превращение индустриального и постиндустриального общества в общество по-настоящему нравственное и культурное, в котором во главу угла будут поставлены высшие религиозные и духовные ценности. В таком случае гражданское общество сможет вновь открыть в своих институтах подлинно нравственное измерение – духовное, а не только идеологическое. В этом, на наш взгляд, может заключаться смысл искомой сегодня в России общенациональной идеи. Такая идея должна быть глубоко нравственной. Это идея общества и культуры под благодатным покровом церкви».

Мишучков А.А.